

“万里茶道”焕生机 中俄人文交流谱新篇

新华时评

为世界百年变局提供“南方答案”

金砖国家领导人第十六次会晤将于10月22日至24日在俄罗斯喀山举行。金砖国家领导人在“金砖大家庭”实现历史性扩员后首度线下聚首，迎来举世瞩目的“金砖时刻”。值此“大金砖合作”开局之年，国际社会期待金砖国家进一步加强“全球南方”团结合作，为促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出“金砖贡献”，为应对百年未有之大变局提供“南方答案”。

当今世界正处于百年未有之大变局，各种新旧问题与复杂矛盾叠加碰撞、交织发酵，不稳定、不确定、难预料成为常态。地区局势持续紧张，热点问题此起彼伏，全球经济复苏乏力，单边主义、保护主义肆虐，经济全球化遭遇逆流，南北差距、发展断层等问题更加突出。面对变乱交织的国际形势，“全球南方”不再是“沉默的大多数”，成为国际秩序变革的关键力量、百年变局的希望所在。金砖合作机制作为新兴市场国家和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台，为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理发挥着建设性作用。

金砖国家团结广大发展中国家共同守卫安全环境，为推动冲突降温、建设世界和平发出“南方声音”。2023年11月，金砖国家领导人举行巴以问题特别视频峰会，就巴以问题协调立场、采取行动，为扩员后的“大金砖合作”开了个好头，成为推动对话与和平的重要力量。面对冲突对抗，很多南方国家主张尊重各国的主权和领土完整，坚持政治解决热点问题，推动以对话解决争端，携手应对各类安全挑战，为国际事务注入更多稳定性。联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆表示，“全球南方”国家是世界和平的有力推动者和维护者，将为建立一个稳定多极的世界发挥巨大作用。

金砖国家团结广大发展中国家共同追求发展振兴，为推动经济发展、引领发展潮流展现“南方作为”。金砖国家新开发银行开业9年来，累计批准100多个项目，贷款总额约350亿美元。聚焦合作发展是金砖合作机制等平台吸引力不断提高的关键所在。推动金砖务实合作，高质量共建“一带一路”，创新“全球南方”国家间合作机制……广大发展中国家正坚持发展优先，汇聚进步合力，推进经济全球化，推动发展问题重回国际议程中心位置，为各国发展营造有利环境。西班牙埃尔卡诺皇家研究所网站刊文说，全球化进程的主角发生了变化，“相对于‘全球北方’，新兴的‘全球南方’越来越重要”。

金砖国家团结广大发展中国家共同捍卫公平正义，为维护真正的多边主义、完善全球治理谱写“南方篇章”。全球的事务要由大家商量着办，国际规则应由各国共同制定和遵守，治理的成果也要由大家一起分享，这是很多“全球南方”国家的共同诉求。2023年，《金砖国家领导人第十五次会晤约翰内斯堡宣言》重申“致力于加强和完善全球治理，推动构建更加开放、有效、高效、代表性强、民主、问责的国际和多边体系”。金砖国家始终坚持和捍卫真正的多边主义，维护联合国在国际体系中的核心作用，维护国际法和国际关系基本准则，提升发展中国家在国际事务中的代表性和发言权，推动世界多极化和国际关系民主化。英国政治评论员卡洛斯·马丁内斯说，金砖合作机制正在推动全球治理体系变得更加平衡、更具代表性。

在“全球南方”联合自强的时代潮流中，金砖合作机制的感召力不断上升，吸引力持续增强，“金字招牌”越擦越亮。以金砖合作机制为代表的“全球南方”声势卓然壮大，深层动力来自和平发展的各国人心力量，来自公正包容的全球秩序力量，来自世界各国共同追求现代化的时代演进力量。今年是“大金砖合作”开局之年，相信喀山会晤将推动“大金砖合作”行稳致远，推动“全球南方”联合自强，共同促进世界和平与发展，为人类社会向前发展贡献更多智慧、展现更大作为。

新华社记者 高文成（新华社北京10月21日电）

今年是中俄建交75周年，也是“中俄文化年”。

俄罗斯千年古城喀山即将迎来金砖大家庭的盛会。这里地理位置优越，交通便利，自古以来就是人员、贸易交汇之地。如今，这里见证着中俄人文交流合作欣欣向荣的图景。

开创文化交流“新未来”

“中俄两国都具有悠久的历史，灿烂的文化，人文交流对增进两国人民友谊具有不可替代的作用。”2013年3月，对俄罗斯进行国事访问期间，习近平主席在莫斯科国际关系学院的演讲中说。在这次演讲中，习近平主席提到，17世纪的“万里茶道”曾是联通中俄的“世纪动脉”。

万里茶道中兴之时，一些俄商从喀山出发，前往中国湖北贩茶设厂。万里茶道，带来了人员流动、信息流通、文化传播，也带动了伊尔库茨克、鄂木斯克、下诺夫哥罗德等俄罗斯沿线城市的兴盛。

因茶结缘，以茶会友。“在喀山，人们自古以来就用茶迎来送往，这是当地的特殊文化，与中国文化相通。”长期研究万里茶道的俄罗斯学者亚历山大·伊利因说。

喀山是鞑靼斯坦共和国的首府。如今，鞑靼斯坦共和国与中国多个省市保持着密切的人文交流合作。鞑靼斯坦共和国行政长官明尼哈诺夫说，双方教育合作蓬勃发展，在鞑靼斯坦的中国留学生超过两千人，喀山联邦大学孔子学院持续不断培养中文人才；地方合作持续推进，鞑靼斯坦共和国与山东省、四川省建立友好省州关系，喀山与杭州、广州等结为友好城市。

今年5月，“中俄文化年”启动。

从俄罗斯话剧《叶甫盖尼·奥涅金》、芭蕾舞剧《天鹅湖》来华巡演，到中国舞蹈诗剧《只此青绿》在俄罗斯符拉迪沃斯托克精彩亮相，从莫斯科首次举办规模盛大的春节庆祝活动

动，到中国多地举行俄罗斯传统谢肉节迎春活动，“中俄文化年”框架下的数百项人文交流活动涵盖文物展览、电影展映、舞台艺术表演、青年文化交流等领域，丰富了两国民众的文化生活，促进了两国民众对彼此的了解和认知。

“近年来，中俄两国在文化交流领域的合作持续增长。”从事国际交流合作工作的俄罗斯媒体人普什科夫说。除了传统领域之外，新兴文化产品层出不穷，推动两国文化交流合作不断迸发新亮点、新动能。“比如，来自中国的网络游戏在俄罗斯越来越受欢迎。这些游戏制作精良，效果惊艳，深受民众喜爱。”

激发教育合作“新活力”

“希望俄中两国之间的教育合作能够有更多新项目，新成果！”俄罗斯圣彼得堡国立大学校长尼古拉·克罗帕切夫说。

“5年前，我校开设了46个与中国有关的课程。”克罗帕切夫说，“我和很多同学都喜欢‘喀秋莎’，我们常常来看它！”7岁的莫斯科小女孩维洛妮卡远远望着在攀爬架上酣睡的“喀秋莎”说，“它睡觉的样子特别可爱！”

2019年6月，习近平主席与普京总统共同出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式，定格了中俄人文交流史上的重要时刻。如今，“喀秋莎”和它的父母“如意”“丁丁”已成为中俄人文交流的“特殊使者”。

除了大熊猫，中俄文旅合作中正涌现出越来越多的“新网红”。自中俄团队游互免签证协议签署以来，从普希金咖啡馆到古姆冰淇淋，再到莫斯科河上落日，越来越多中国游客慕名前来，俄罗斯游客心中的中国最佳旅游城市列表也在不断拉长：广州、上海、三亚……

今年，位于吉林省最东端的边境小城珲春成为俄罗斯游客钟爱的新目的地。每天一大早，口岸出入境大厅里熙熙攘攘，中俄游客拉着行李，排队通关，准备开启“换城度假”“跨境串门”之旅。从今年1月初至9月初，经吉林边检总站珲春出入境边防检查站出境的旅客超50万人次，同比增长209%。

“我和朋友们喜欢来珲春购物旅游，特别方便！”来自俄罗斯的伊莲娜说，她经常将在珲春旅游的视频分享到网络上，“点击量很高，不少人向我咨询珲春的美食攻略。”

今年暑期，沿图们江中朝俄边境运行的观光班列“东北亚长旅号”实现首发。未来，班列还将开通珲春—符拉迪沃斯托克线路，今后可能延伸至莫斯科。俄滨海边疆区旅游部第一副部长阿尔谢尼·克雷普斯基说：“中国游客支撑着滨海边疆区旅游业的快速发展。”

新华社记者 赵嫣 黄河 马峰（新华社俄罗斯喀山10月21日电）

58吨中国援助黎巴嫩医疗物资抵达贝鲁特

新华社贝鲁特10月21日电（记者王尚、谢昊）当地时间10月21日上午，中国援助的紧急人道主义医疗物资运抵黎巴嫩贝鲁特拉菲克·哈里里国际机场。

据中国驻黎巴嫩大使馆介绍，这批物资总重58吨，包含麻醉剂、一次性使用气管插管、手术衣等多项黎巴嫩急需的医疗物资。

中国国家国际发展合作署新闻发言人近日表示，应黎巴嫩政府请求，中国政府决定向黎巴嫩提供紧急人道主义医疗物资援助。

一名以色列高级军官在加沙地带被炸身亡

据新华社耶路撒冷10月20日电 以色列军方20日证实，一名以军上校当天在加沙地带北部执行任务时被炸身亡。自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，共有6名以军上校在冲突中死亡。

《以色列时报》网站20日援引国防军调查内容说，以国防军401装甲旅旅长伊赫桑·达克萨上校当天在加沙地带北部被炸身亡。他是去年10月以来以军在巴以冲突中损失的最高级别军官之一。

以军调查显示，达克萨和另外3名以军军官在杰巴利耶地区作战期间走出坦克，步行前往一处观测点。该地点设有爆炸装置，达克萨被当场炸死，另外3名军官受伤。

联黎部队指责以军蓄意拆除其瞭望塔

据新华社贝鲁特10月20日电（记者王尚、谢昊）联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）20日发表声明，指责以色列军队当天蓄意拆除联黎部队在黎南部边境的一处瞭望塔。

声明说，当天早些时候，以色列国防军出动推土机蓄意摧毁位于黎巴嫩南部马尔瓦辛村的联黎部队营地一处瞭望塔和周边围栏。声明再次提醒以色列国防军和所有行为体有责任确保联合国人员和财产的安全，并在任何时候都尊重联合国场所的不可侵犯性。

声明重申，侵犯联合国营地和破坏联合国资产是对国际法和安理会第1701号决议的公然违反。以军此举不仅违反国际人道法，还危及维和人员安全。

美调查以色列袭击伊朗计划泄露事件

据新华社华盛顿10月21日电（记者邓仙来）据多家美国媒体20日报道，两份由美国情报部门掌握的涉及以色列对伊朗实施报复性打击计划的机密文件日前被泄露。当天，美国国会众议长约翰逊在美国有线电视新闻网一档节目上证实了泄密事件，表示国会已展开调查。

根据相关报道，这两份文件均标有“绝密”字样，由美国情报机构国家地理空间情报局基于对美国侦察卫星拍摄于15日和16日的图像及其他情报的分析撰写而成，真实性得到美国官员确认。

据报道，文件内容涉及以色列就报复伊朗进行空对地导弹试射等演习，以及以军调动中程弹道导弹和无人机等准备工作。文件还显示，美方称其无法准确预判以方行动的规模，没有迹象显示以色列将对伊朗使用核武器。上述文件仅被允许分享给所谓“五眼联盟”的其他四个美国盟友，即澳大利亚、加拿大、新西兰和英国，却于18日被泄露到社交媒体“电报”上，泄露过程尚不得而知。



10月20日，以色列北部的罗什皮纳遭受黎巴嫩真主党火箭弹袭击后燃起大火。以色列国防军20日发表声明说，截至当地时间15时，当日约有160枚真主党的“发射物”从黎巴嫩进入以色列。

新华社发（阿亚尔·马戈林 摄/基尼图片社）

太原市人民政府

关于收回部分国有土地使用权的通告

各相关单位：

为实施太原市城市总体规划，根据《中华人民共和国土地管理法》第五十八条之规定，经太原市人民政府批准，决定收回位于万柏林区开城路以南，上庄街以北，西外环以东，上庄北路以西，规划总面积356.68平方米（合0.54亩）国有土地。

有关单位自本通告发布之日起15日内，持有关土地手续到太原市规划和自然资源局办理国有土地使用权注销手续，逾期将依法予以收回。

如对上述决定有异议，可向山西省人民政府申请行政复议或向人民法院提起行政诉讼。

特此通告

联系电话：(0351)3586621

太原市人民政府
2024年10月22日

注：本次收地面积为356.68平方米

卢拉将以视频方式出席金砖喀山峰会

新华社里约热内卢10月20日电（记者赵焱）巴西总统20日宣布，根据医疗团队建议，总统卢拉将以视频方式出席本月22日至24日在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人第十六次会晤。

巴西总统府发表声明说，鉴于医疗团队建议卢拉避免长途飞行，他将遵医嘱取消喀山之行，改为以视频方式参加金砖峰会。

位于巴西首都巴西利亚的叙利亚-黎巴嫩医院20日发布公告说，卢拉19日在家中发生意外造成颈椎区域受伤而被送入该院。医疗团队对伤情进行评估后建议卢拉避免长途飞行，但能够正常进行其他活动。

卢拉原计划20日下午启程前往俄罗斯参加金砖峰会。

梁强当选新任越南国家主席

新华社河内10月21日电（记者胡佳丽）经越南第十五届国会第八次会议21日投票表决，越共中央政治局委员、中央书记处常务书记梁强当选新任越南国家主席，任期至2026年。

越南国会以电子投票通过梁强出任新任越南国家主席的决议。投票结果显示，440名与会代表全部投赞成票，占越南国会代表总数的91.67%。

梁强随后宣誓就职。他在发表就职演说时表示，将根据越南社会主义共和国宪法以及党、国家和人民赋予的任务，履行好国家主席的职责，继续保持和加强党内的高度团结，与全党全军一道弘扬民族大团结力量。

梁强1957年8月出生于越南富寿省，他长期在越南军队任职。梁强是越共第十三届中央政治局委员，越南第十五届国会代表。

此前，越共中央总书记苏林兼任越南国家主席。